

山海行

走基层 转作风 改文风

一年产值超6亿元

林溪工艺品:创新拓市场

■记者 严小章/文 庄颖昶/图

近日,湖岭镇溪坦村迎来该村首个工艺礼品文化节,吸引了数千名市民及周边省市的采购商、餐饮类负责人前来参观。当天,随处可见的各种工艺礼品,均是该村企业的产品。

连日来,记者在湖岭镇林溪采访发现,随着国际贸易环境的改变,这个以制作工艺礼品闻名的山村,其工艺礼品企业在外销国际市场的同时,渐渐瞄准国内市场,关注文化,进军文化创意产业。



礼品文化节上,丰富的工艺品点缀着乡村

市场:打响区域品牌年创产值6亿元

眼下,林溪的工艺礼品企业,已经过了一年当中最繁忙的时间。不过,行走在林溪溪坦村,这个以生产工艺品而闻名的小山村,还可以看见许多村民为赶内销订单,忙碌加工的情景。透过这些,可以想象家家户户生产工艺品时的忙碌。

“只要几分钟就可以做一个玻璃球。”溪坦村村民王爱萍拿起一条已加工过的玻璃,揭开玻璃背后的胶带,贴在眼前的球形塑料泡沫上,然后用手指一划,玻璃便紧紧贴在泡沫球上。

王爱萍,今年30出头,还非常年轻。不过,像众多溪坦村村民一样,从事工艺品行业已经好多个年头了。七八年前,和许多溪坦村村民一样,王爱萍和丈夫在自家房子楼下办起了工艺品加工家庭企业。夫妻搭档做生意,丈夫做业务,自己则负责生产。随着规模扩大,她便招聘

员工,负责生产,渐渐便很少亲自动手了。

今年,随着繁忙季节过去,许多员工都回家了,只剩下两名员工。不过,前不久,丈夫刚刚接了一笔几千元的国内订单,没办法,只能自己上手。王爱萍说,自己的加工企业业务非常稳定,除了传统外销市场外,近年来还开发了义乌等国内市场。为此,除了设在自家楼下的加工点外,她还租用了邻居2个房间,用于扩大生产规模。今年,她这样的家庭作坊可实现产值约200万元。

在溪坦村,虽然不能说户户办工艺品厂,但户户肯定与工艺品有联系。在繁忙时间,没有办企业的溪坦村村民便会接到来自本村工艺品企业的加工订单。“一个月也能增加两三千元的收入,一年也有万元收入。”一开便利店的村民说。

溪坦村的现象,是湖岭镇工艺

礼品生产的缩影,该村也是湖岭镇工艺品产业的主阵地。湖岭镇副镇长郑祥钏说,该镇现有工艺礼品企业71家,其中规模以上企业8家,家庭作坊几百家,总产值6.5亿元,带动了1.5万人就业。

溪坦村村委会主任王连明介绍,湖岭镇工艺品始于上世纪七十年代,当时,该镇有个瑞安工艺画帘厂,工艺礼品第一单便是上世纪八十年代初在该厂诞生的。当时,一外贸公司上门,要求制作辣椒模样的产品,这也成为溪坦村第一笔礼品订单,而瑞安工艺画帘厂也成为工艺礼品行业的“黄埔军校”,如今许多工艺礼品企业的负责人都曾在该厂工作过。

目前,湖岭镇的工艺礼品已打响区域品牌,拥有“中国工艺礼品生产基地”金名片,同时还拥有省级名牌产品1个、欧共体商标1个、温州知名商标2个、瑞安名牌商标3个等。

创新:2012年第一单提早了4个月

郑祥钏介绍,在工艺品行业,同样面临着与其他行业一样的困境,如原材料价格上涨、人力成本提高、人民币升值以及欧美采购意愿下降等不利因素,而创新生产成为工艺品制造业转型升级的必然选择,成为工艺礼品企业开拓市场、突破困境的制胜法宝。

不过,在创新生产道路上,不少工艺礼品企业已提早走出第一步,并尝到了不小的甜头。

走进瑞安市登丰工艺品有限公司样品展厅,在这个约70平方米的空间里,摆放着数以百计的工艺礼品样品,其中许多样品都将是明年上市的新产品。

据悉,登丰工艺品有着10多年的专业生产工艺挂件经验,产品远销美国、日本、欧洲等10多个国家。该企业每年投入一笔不小的经费研发新产品,每年有30多款新品投入市场。

“昨天,一新客人向我们下了

2012年第一单,比往年早了近四个月。”在展厅里,该公司总经理胡登奇一边给新样品编号,一边介绍,像登丰这样以外销为主的工艺品企业,外商一般在第二年的三四月份才开始采购当年的订单。

为什么今年采购提早了呢?“主要是我们新产品吸引客户,新产品在外形和材料上比较有特色。”胡登奇说,在2008年金融危机之前,企业就非常注重新产品开发,从外形设计和材料创新上入手,每年开发30多款新产品,投放市场。工艺礼品经过创新后,价格比同类产品提高了10%。由于提供的产品选择范围较大,有创意,即便价格高出市场价,依然吸引国外客户下单。

该公司的创意新产品,不仅吸引了网上客户,还吸引许多外商慕名而来。在网上客户下定的前一天,就有好几位采购商在老客户的带领下,参观该企业,洽谈业务。

不仅如此,这样大手笔投入,还换来了不俗的利润。今年,人工、原材料成本上涨和人民币升值,特别是在欧美客户采购力下降的背景下,该企业不仅保持订单量,而且保持较高的利润。“虽然产值在减少,但利润不降反升。”胡登奇说,今年,该企业产值1000多万元,同比减少了两三百万元,但利润不减反增。目前,该企业将客户目标定位为资质好的采购商,为此婉拒了不少订单。

在温州华盛轻工工艺有限公司,工人正在紧张地生产镀银金属相框。据悉,目前该产品全国仅几家生产企业生产,在市场上比较稀缺。几年前,全国一大型连锁零售商看中该产品,华盛轻工也第一次跟全球大连锁零售商产生交集。

据不完全统计,湖岭镇林溪工艺品企业每年投入500多万元开发产品,推出2000余种新款式、新花样的工艺产品。

转型:进军文化创意产业

湖岭工艺品大部分外销,而随着外贸环境变化,越来越多的工艺品企业瞄准国内市场,转战这片“尚未充分开垦”的市场。

事实上,这次溪坦村村民出资举办的工艺礼品文化节,就是借此拓展国内市场,扩大销路,打响工艺品品牌。其实,一些工艺品企业早几年便跨出这一步,如奥光集团,在2009年便踏足国内市场,进军文化创意产业。目前,该集团旗下“智立方”品牌已成功立足于国内市场。

“产品外销很多都属于代工性质,处于价值链最低端,特别是劳动密集型产品,其产品附加值低。”奥光集团管理总监项海风说,该集团已有20多年拼图加工史,产品运销美国、欧洲等世界各地,与沃尔玛等国际大企业均有长期合作关系,但伴随着国际市场竞争越来越激烈,产品利润率越来越低,这家以外销为主的集团,如今已将目光对准国内市场,将触角伸向动漫、早教等文化创意产业,逐步走出符合市场规律的转型升级新路。

据悉,今年,奥光集团先后投资几百万元,买下美国迪斯尼公司的“喜羊羊与灰太狼”、“海绵宝宝”、“朵拉”等卡通人物形象拼图版权,耗时2个多月研发设计,推出这三部动漫衍生产品。“产品融入了文化、教育内容,产品附加值一下子提升了。”项海风说,如“智立方”旗下的一早教系列套装产品,每套产品包含了早教书籍、早教光盘、早教智力玩具,产品售价至少200多元,最高则达七八百元,而这些产品均由该集团研发人员设计制作。

文化创意产业的发展,离不开文化创意原动力的支撑,购买他人版权制作动漫衍生品只是企业进军文化创意产业的一种方式,制作如“喜洋洋与灰太狼”这样的动漫明星则成为奥光集团重要的战略方向。据悉,今年,奥光集团投资500万元,开发第一部动漫产品——《汉字大作战》,现已进入制作阶段,预计明年暑假面市,将在全国100多个电视台播出。“做品牌,想象空间更

大。”项海风说,《汉字大作战》以培育自主动漫品牌为核心,通过塑造原创智力方品牌形象,撬动更为广阔的国内外市场。

国内市场与国外市场是两个不同的市场。用项海风的话说,国际市场更注重销量,而国内市场,要做品牌、做终端销售网络,这是一个前期投入相对比较大、投资回报相对比较慢的市场,而该集团在国内市场的投资的文化创意产业更是如此。据悉,该集团每年研发资金占总销售额的至少4%至6%。

“最痛苦的时候已经过去了。”项海风说,该集团国内市场人员从最初2人增至30多人。国内市场销售额也正以几何倍数增长,从2009年起步的几百万元,一下子上升至今年近3000万元,增幅超过400%,预计明年国内市场销售额还将翻一番,在未来三年内,将实现国内市场销售额占比达50%。

目前,该集团正准备上市。



市民对林溪工艺品爱不释手